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22 Sept tigen S miſchenL e ges begriuder vekeirsn Sie nie Rede

inen Antrag auf Organiſirung der tungegrenzenVorher ing die h s einer Außergewö re
Interpellation der Linken in welcher als
rg ezechiſche Jnterpellation in betreff der Vorgänge zu

enberg eine wahre LeporelloLiſte czechiſcher provokato
ri Gewaltthätigkeiten und tionen gegen Deutſche auf
gezählt iſt Herbſts Antrag von der Majorität nicht

ommiſſion ſondern der Gemeindekommiſſion zu
gewieſen

Neapel 23 SeptMeng r
krankungen und 11 eit kamen Erum dieſelbe

holera vorTodesfälle an

Dentſches Reich
Fürſt Bismarck ſtattete am Sonnabend nachmittag dem

franzöſiſchen Botſchafter Baron de Courcel in dem Hotel
der Botſchaft einen nen Beſuch ab Man darf annehmen
daß die jüngſte e egyptiſchen Finanzfrage den Gegen
ſtand der Unterhaltung gebildet o
verſtändlich daß Frankreich bei dem von dem Khedive d h
England geübten Staatsſtreiche nicht ruhiger Zuſchauer bleiben

wird ei der wohlwollenden Haltung welche das deutſche
Reich in ten Angelegenheiten der fran öſiſchen Republik
gegenüber bekundet hat andererſeits bei der Uebereinſtimmung
welche zwiſchen den drei Kaifermächten bezüglich aller leitenden
Fragen vorhanden ſcheint wird man wohl nicht fehlgehen mit
der Annahme daß ein von Frankreich zu unternehmender
Schritt wirkſamſter Verſtärkung begegnen werde Auch ſonſt
regt ſich bei uns der Widerſpruch gegen die engliſche Maßregel
Briefe aus Frankfurt laſſen erkennen daß die dortige
Be n entſchloſſen iſt angeſichts des eklatanten
F

ertragsbruchs den England ſich den Beſitzern egyptiſcher
onds gegenüber erlaubt hat die Jntervention der

deutſchen Regierung anzurufen Die Angelegenheit wird
ohne Zweifel die nöthige Beachtung ſeitens der deutſchen Re

ierung finden nachdem die letztere ſich auf der jüngſten Konſreng ſo nachdrücklich gegen die damals von England offiziell

vorgeſchlagene Repudiation erklärt hat

Durch die kaiſerl Verordnung über den Termin für die
Reichstagswahlen ſind zwei ſtaatsrechtliche Frägen
auf einmal beantwortet worden Zunächſt iſt dadurch daß die
Neuwahlen auf den 28 Oktober ſeſgeeet worden außer
Zweifel geſtellt daß die dreijährige Dauer der Legislatur
periode zu berechnen iſt von dem Tage der allgemeinen

ahlen ab nicht aber von dem Tage des erſten Zuſammen
tritts des neuen Reichstags Denn ſonſt hätte vor dem
17 November der Neuwahl die Auflöſung des jetzigen Reichs
tags vorhergehen müſſen Ferner iſt die Frage bejaht worden
vb die Anberaumung von Neuwahlen ſofern nur der Wahltag
außerhalb der Legislaturperiode liegt während der Legislatur
periode erfolgen kann ohne daß die Auflöſung des Reichstags
erforderlich iſt

Die offiziöſen Berl Pol Nachr ſchreiben
Augenſcheinlich von dem Beſtreben geleitet Produzenten

wie Konſumenten der preisvertheuernden Diktatur des am
volks wirthſchaftlichen Organismus der Nation ſchmarotzenden
Zwiſchenhandels möglichſt zu entziehen machen die ſchleſiſchenKreisblätter jetzt vielfach auf eine Bekanntmachun

ntur des 6 Armeecorps aufmerkſam welche den
edarf an Hafer und Roggen für die Truppen bis einſchließlich

März 1885 durch die e r alsbald und mög
lichſt direkt von den rig freihändig ankaufen will Da
anzunehmen iſt daß dieſes Verfahren nicht nur von der ſpeziell
erwähnten Corpsintendantur ſon dern ganz generell geübt
wird ſo kann die ſeitens der Militärverwaltung c
Jnitiative von hoher Bedeutung für die Regelung der Stellung
Drd Produzenten im wirthſchaftlichen Verkehre überhaupt

erden

Zur Unterſuchungsſache wider v Vollmar Bebel und
Genoſſen wird der Volkszeitung weiter aus Sachſen ge
ſchrieben daß noch die Mree Auer in Schwerin Dietz in
Stuttgart und Viereck in München als Beſchulbigte vernommen
worden ſind n ſcheinen nur diejenigen Theilnehmer
am kopenhagener Kongreſſe angeſchuldigt zu ſein welche bei der
Rückreiſe ſiſtirt reſp verhaftet worden ſind

Dr Adolph Kohut hat auf ſein an den Miniſter des
Jnnern gerichtetes Schreiben in welchem er unter Angabe der
Gründe um Zurücknahme der Ausweiſungsordre
nachſuchte folgende Zuſchrift erhalten

Berlin 22 Sept 1884Ew Wohlgeboren eröffne ich auf Jhre an den Miniſter des
Ana gerichtete Vorſtellung im Auftrage deſſelben daß Jhrem

ntrage auf Zurücknahme der gegen Sie verhängten us
weiſung nicht ſtattgegeben werden kann Da Sie nach demGutachten des Geb Sanitätsraths Dr Lewin reiſefähig ſind

und dies auch S beſtätigt wird daß Sie in der letzten
Zeit täglich mehrere Male Jhre im 3 Stock gelegene Wohnung
verlaſſen und das 2 Stock hoch legene Redaktions Bureau
Kochſtraße 23 aufſuchen konnten ſo fordere ich Sie hierna
auf Berlin und das preußiſche Staatsgebiet zu verlaſſen un
ſpäteſtens morgen den 23 d Mis abends abzureiſen Die
dem Herrn Miniſter des Innern von Ew Wohlgeboren unterm
20 d M überreichten re anliegend zurück

r Polizei Präſident v Madat

Halle den 23 September
In der geſtrigen geſchloſſenen Sitzung der Stadtverord

Neten Verſammlung wurde a a Herr Regierungs und Landes
Oekonomie Rath a D Lampre
von neuem als unbeſoldeter Stadtrath gewählt
die Verſammlung die Anſtellung eines Polizeiſergeanten und er
kannte die Gründe welche der zum Schiedsmann des 13 Bezirks
gewählte Herr Weinhändler Struve für Ablehnung dieſes Amtesanführt als berechtigt an und wählte an Stelle des Genannten

errn Kunſt und Handelsgärtner Herz zum Schiedsmann jenes
ezirks ie Vorlage betr Ankauf des Andreasgottesackers

ſeitens der Stadt war vom Magiſtrot zurückgezogen worden
T Die aus allen Theilen des Reichs gekommenen Theilnehmeram Dkitten deutſch Wanne er

Vereinstage der ſich in vergangener Woche hier verſammelt

ren ehet iwird dies von den hieſigen Freunden der Sache die den Ver
andlungen und ſonſtigen Veranſtaltungen beiwohnten gelten

comits iſt wie dies in jeder tadtnen Nur dem Lokal
üblich zu ſein pflegt ein Wermuthétropfen im Becher der Feſt
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Von Sonntag n h t t bis Richt
i

at Es erſcheint als ſelbſt P

der ſt

cht deſſen Wahlperivde abläuſt V

freude zurlickgeblieben Außer den unvermeidlichen Mühen iſt esder finanzielle Abſchlu u einige Schwie bereitet Die
Koſten ſind nicht unerheblich geweſen der Ertrag der Subſkription
aber mit welchem man die Koſten baut decken zu können
ho tet hinter den Erwartungen zurückgeblieben Es wird in
de dieſe kleine Sorge die ſchöne Erinnerung an die Feſttage
nicht weſentlich zu trüben vermögen

Jm Pfälzer Schießgraben war am Sonnabend der Vereinehemal dern er Frauckeſchen Stiftungen ver
ammelt um in Gemeinſchaft mit dem Leiter und den Lehrern
der Freiſchule ſowie anderen r äſten ſein Stiftungsfeſt zufeiern Den Feſtſaal batte der rſhende es Vereins in opfer
biger Weiſe mit ſeiner Orangerie geſchmückt Die Arrangementsdes Vorſtandes geſtalteten ſih S einer wohlthuenden Ovation
für die Schule und ihre Leiter Die Feſtrede hielt Herr Diakonus

ichter ihr ſchloſſen ſich Auſprachen der Ehrengäſte ſowie
verſchiedener getglieder an Des weiteren wechſelten Muſik und
Geſangsvorträge der Giebichenſteiner Liedertafel und einer dem
Verein angehörigen Dame in harmoniſcher Weiſe ab

Auf dem Stadtbauamte wurden heute die Ergebniſſe
von ſieben Wettbewerbungen feſtgeſtellt betreffend 1 die
n eng des Putzes a des Polizeigebäudes lege

auf 950 der Vorderfront des Wagagegebäudes veranſchlagt
auf 950 der Hofſeiten des Rathhauſes veranſchlagt auf
450 M 2 den Anſtrich der Wände und Decken a der Knaben
bürgerſchule in der Poſſſtraße d der Volksſchule an der Neuen

romenade e der Bürgermädchenſchule in der Großen Steintraße 8 die Herſtellung eines ſchmiedeeiſernen Gitters auf der
uttermauer an dem freigelegten Theile des Stadtgottesackers

wiſchen Anhalter und Dorotheenſtraße veranſchlagt für 107
aufende Meter à 6,60 M auf 706,20 M Es lagen folgende

Wer vor ad 1 a C Lingesleben 5 Proz über dem
Koſtenanſchlag L Küpper 22 Proz desgl H Hoffmann 2 Proz
desgl W Lucke 30 Proz desgl C Günther 87 Proz desgl
A Heiſer für den Koſtenanſchlag W Kramer 5 Proz unter dem
Koſtenanſchlag A Henſel 6 Proz desgl ad 1 b C Küpper
172 Proz über dem Koſtenanſchlag W Lucke 27 Proz desgl
C Günther 29 r desgl A Heiſer 10 Proz desgl C
Lingesleben für den Koſtenanſchlag H n o desgl W
Kramer 3 Proz unter dem Koſtenanſchlag A Henſel 8 Proz
desgl ad 1 c L Küpper 114 Proz über dem Ko nen
C Lingesleben 30 Proz desgl H Hoffmann 24 Proz desgl
C Günther 140 V desgl A Heiſer 34 Proz desgl A Henſel
für den Koſtenanſchlag wenn zwei andere Arbeiten mit über
nommen werden ſonſt 15 Proz über dem Koſtenanſchlag W
Kramer 1 re unter dem Koſtenanſchlag ad 2 a Leimfarben
r Schaaf 0,12 M F n 0,10 F Hohn0,10 J Hummel 0,10 r Meter ad 2 Leimfarbenanſtrich W Schaaf 0,12 F Hohn 0,18 J Hummel
0,10 F Franzen Klaſſenräume 0,15 Korridore 0,08 M
ro Qu Meter dreimaliger Oelfarbenanſtrich J Hummel 65

Schaaf 0,60 F Hohn 0,60 F Franzen 0,50 M pro
Qu Meter ad 2 e Leimfarbenanſtrich W Schaaf 0,12
F Franzen 0,10 J Hummel 0,10 F Hohn 0,09 M
ro Qu Meter dreimaliger Oelfarbenanſtrich J Hummel 0,65

Schaaf 0,60 F Franzen 0,60 F Hohn 6,60 M pro
Qu Meter ad 3 Reuter Straube 9,80 H Schumann6,60 F Lindenhahn 6,50 M pro laufenden Meter

Jm Café David fand geſtern abend das erſte Konzert der
auf der Durchreiſe begriffenen budapeſter Zigeuner Kapelle
unter Leitung von Farkas Moör ſtatt Die hier bereits genügend

n Leiſtungen derſelben hatten wiederum ein zahlreiches
i kum angezogen das ſeine Befriedigung über die muſikaliſchen

arbietungen durch lebhaften Beifall kundgab Von ſämmtlichen
wirklich vorzüglich ausgeführten Nummern des Programms
ernteten beſondere Anerkennung re Melodien von
Bogar Antal Herbſtreiſen von Waldteufel und 2 Gſardas
ungariſche Tänze Den Schluß bildete der RadetzkiMarſch

Das ſchon webgeg erwähnte Konzert des Geſangvereins
Jmmergrün zum Beſten der Volksküche findet nun wie uns

getheilt wird beſtimmt nächſten Sonnabend im Hofjäger
att

Die Feuerwehr der Cröllwitzer Papierfabrik feierte
am Sonntag auf der Bergſchenke ihr zweites Stiftungsfeſt Es
hatten dazu u a Vertreter entſandt die halleſche giebichen
ſteiner und paſſendorfer Feuerwehr

Jn die kgl chirurgiſche Klinik wurde u a der 6jährige Sohndes Arbeiters Wozniat in Bitterfeld aufgenommen Das
Kind iſt auf dem Rückwege von der Schule von einem ſchwer
beladenen Wagen überfahren worden und hat dabei erhebliche
Verletzungen erlitten Der Knabe hatte dem bellend auf ihn ein
dringenden Hunde des betr Geſchirrführers ausweichen wollen
und war dabei unter das Geſchirr gerathen

Der Erdarbeiter Gebhard aus Giebichenſtein wurde
im Landwirthſchaftlichen Jnſtitut von einem wüthend gewordenen
Ochſen den er füttern wollte niedergeworfen und durch Stöße
mit den r ſo erheblich am Leibe verletzt daß er nach der
kal Klinik gebracht werden mußte

Der Arbeiter n Schüler von hier welcher ſich am
Sonnabend früh auf der Alten Promenade in ſelbſtmörderiſcher
Abſicht durch einen Schuß in den Mund tödtlich verletzte iſt in
vergangener Nacht in der chirurg Klinik wohin er gebracht
worden war verſtorben

Der Theaterbau
Zuweilen wenn es ſich um eine Geldbewilligung handelt wird

der Schleier in den ſich die ſtädtiſche Theaterbau Kommiſſion
mit ihrer Thätigkeit hüllt etwas gelüftet ſo auch in der geſtrigen
StadtverordnetenVerſammlung Die Stadtverordneten und die
neugierige Außenwelt empfangen dann immer dieſelben Eindrücke
Zunächſt den daß in der Kommiſſion mit proßer Eifer und
anerkennungswerther Gründlichkeit gearbeitet wird Wir ge
brauchen mit Abſicht das Wort gearbeitet an Stelle des ſonſt
für Kommiſſionsfunktionen paſſenderen Verbs berathen denn
wenn man denkt daß der heimiſche mr des Stadtbauamts
beim r mitwirkt und daß namentlich die der
Kommiſſion angehörigen Stadtverordneten die Herren Bethcke
Schulze Friedrich und Steinhauf abgeſehen von den vielen und
langen Sitzungen denen ſie fortgeſetzt beiznwohnen haben ſich in
eine ihnen fremde und äußerſt ſchwierige Materie einzuarbeiten

tten und manche Funktion verſehen müſſen die bei andern
zauten dem ſtädtiſchen Beamtenpexſonal obliegt ſo wird man

dieſen Männern die unumwundene vollſte Anerkennung hierfür
nicht verſagen können Ferner empfängt man den Eindruck daß
die Kommiſſion aus dem Vollen wirthſchaftet So wie der

oranſchlag bei den Erdarbeiten und bei dem Fundamentmauer
werk um bedeutende Summen überſchritten wird ſo t vor
ausſichtlich auch faſt alle anderen wichtigen Bau und Einrich
tungsarbeiten nicht für den Foranſchlaggſrag r ſein
vielmehr die die Regel und das Auskommen
die Ausnahme bilden ir ſind jedoch weit entfernt der Kom
miſſion aus dieſem Umſtande einen Vorwurf machen zu wollen
Jn demſelben Augenblicke als die ſtädtiſchen Behörden ſich ent
ſchloſſen den Entwurf und die Bauleitung des neuen Theaters
einem auswärtigen renommirten Architekten zu übertragen mußten
Gaſt klar darüber ſein daß es ſich nun nicht mehr um die

ichtung eines Baues einfachſter und billigſter Art für 450 000Mark dann könne ſondern man nun konſegquenter Weiſe
ein mit allen Erforderniſſen der eit auszurüſtendes Kunſt

werk ſereuſtelten zte Es micht auf uns Eindruck
wenn die Komm e noch nicht mit dem vor
wage welche Summe die geſaminte Bauausführung vora tlichbeanſpruchen werde Dieſe Zaghaftigkeſt ſo edlen Moliven
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et
Oberlehrer und Stadtverordneter Mehl

e der Gegenwartals Se an der Notenſchrift Sine Glanz

JzjJvyJ m J Jſie entſpringen iſt eine unnöthige und wir wollenunſere dazu e Kommiſſion Dank für d e
ſeitig anerkannte ſriſamten von dieſem Druck zu befreien

wir vor etwa einem halben Jahre in richtiger
kleines Rechenexempel auſſtellten wong der

en hältniſſen ſtatt 450,000 M eine mme von
900 M beanſpruchen würde err unſere Mittheilung

Unglauben und Mißfallen Jetzt hat ſich die geſammte Bürger
ſchaft bereits längſt mit dem Gedanken vertraut gemacht für
einen Bau der in der Hinſicht ſolide zweckmäßig und ſchöneingerichtet werden der die mächtig auſblübende adt Halle
auch nach außen hin würdig repräſentiren ſoll die Ausgabe vonMillionen Mark keine zu bohe iſt Wir fügen dieſem Aus
druck der öffentlichen Meinung noch aus voller Ueber gung die
Verſicherung hinzu daß wenn alle Arbeiten zum Neubau wie
vorauszuſehen mit derſelben Gründlichkeit und Sachkenntniß wie
bisher vorberathen und vergeben werden unſere Stadt
demnächſt eines der beſtein gerichteten und ſogar ein
relativ billiges Theater beſitzen wird

Jnterims Stadttheater
Fledermaus bei dieſem Worte in ſeiner muſikaliſchen Be

deutung hören alle Jdioſynkraſien des ſchönen Geſchlechtes auf
Schon der einfache Name der Strauß ſchen Operette läßt die
luſtigen Weiſen wiederklingen welche wir einſt in unſerm
alten Theater vernommen haben und am Montag abend
unter der höchſt anerkennenswerthen Regie des Herrn Lux wieder
in ihrem ganzen lebensfriſchem Wer vernehmen h
Die im ganzen ſehr gelungene Aufführung verdiente die beifälligeTheilnahne des zahlreichen Publikums Die Enge der Bühne

beeinträchtigt freilich manches aber es fällt nicht ſchwer bei dem
wirklich künſtleriſchen Eifer unſerer Bühnenmitglieder darüber
hinwegzuſehen und auch hinwegzuhören an dem adretten Zuſammen
ſpiel werden die zweifellos kommenden Wiederholungen nichts oder
doch nur wenig nachzubeſſern haben Das überall ſichtbare
Streben nach einem vollen Enſemble verlieh dem Ganzen einen

ewinnenden Reiz Jm einzelnen verdiente der uns jetzt zuerſt
ekannt gewordene Herr Boettger als Eiſenſtein der ſchon in

der erſten Vorſtellung bewährte Herr Munckwitz als Frank und
ganz beſonders Herr Lux als Froſch das vollſte Lob Von dem
zahlreich mitwirkenden Damenperſonal heben wir ganz beſonders
die ſich glücklich empfehlende Frl Matuſchka als Adele und die
S eſtern als Hedwig Schlüter bewährte Frl Weber als
zrinz Orlofsky hervor Frl Seydel zeigte in ihrer Roſalinde

eine angenehme Begabung Wie es ſcheint dürfen wir auf weitere
muſikaliſche Genüſſe mit Sicherheit hoffen zumal die Direktion
in Herrn Kapellmeiſter Baumgartens geſchickten Händen liegt

Probinzial Nachrichten
Der Nachdruck unſerer OriginalKorreſpondenzen aus der Provinz e R nur

unter Angabe der Quelle geſtattet

Torgan 22 Sept In unſerem vorjährigen Bericht über
die Lutherfeier in der hieſigen Garniſonkirche auf Schloß
Hartenfels hatten wir erwähnt daß Jhre Majeſtät die Kaiſerin
dem Geiſtlichen dieſer Kirche Herrn Diviſionspfarrer Schild aus
Anlaß des Lutherfeſtes vermittelſt huldvollen Kabinetsſchreibens
eine Summe zur Schmückung eines Fenſters dieſer von einem
ihrer Ahnherren erbauten und von Luther ſelbſt geweihten erſten
proteſtantiſchen Kirche mit Glasmalereien überwieſen habe
Jetzt iſt an den genannten Geiſtlichen die Mittheilurg S tdaß auch Se Majgtet der Kaiſer mittels allerhöchſten Erlaſſes

vom 31 v M geruht haben für denſelben Zweck eine Beihilfe von
646 M aus dem kaiſerlichen Dispoſitionsfonds bei der Reichs
Hauptkaſſe zu bewilligen Gleichzeitig hat das Kriegsminiſterium
die CorpsIntendantur des 4 Armeecorps ermächtigt die event
noch erforderlichen Koſten für die Arbeitshilfen beim Einſetzen
des Fenſters und für das hierbei erforderliche Gerüſt auf ihren
Dispoſitionsfonds zu übernehmen Die Herſtellung des Luther
fenſters in würdigſter Weiſe iſt ſomit h großen Freude der
Mitglieder hieſiger Militärgemeinde vollkommen geſichert Jn
der Anſtalt für Glas Malerei des Hofkunſthändlers Heinersdorff
in Berlin iſt bereits eine Farbenſkizze des Fenſters entworfen
der zufolge daſſelbe von herrlicher Wirkung und für alle Zeit ein
hervorragender Schmuck dieſes hiſtoriſch ſo bedeutungsvollen
Gotteshauſes werden wird Auf reichem Teppichfonds umrahmt
von gothiſcher Architektur erheben ſich die Geſtalten des großen
Reformators rechts vom Beſchauer und links des Kurfürſten
Johann Friedrich des Großmüthigen Zur Luthergeſtalt wird dieAuffaſſung nach Rietſchel und zu der des Kurfürſten ein Bild
von Lucas Kranach benutzt Ueber beiden Geſtalten befindet ſich
ein großes Medaillon ein Bruſtbild des Erlöſers für den ſie
beide gerungen und gelitten Unten im Teppich Lulhers und des
Kurfürſten Wappen Weiter unten die Dedikationen

Kurfürſt Joh Friedr der Großmüthige erbaute dieſe erſte
pröteſtantiſche Kirche Dr Martin Luther weihte ſie am
5 Oktober 1544 Aus Veranlaffung des vierhundertjährigen
Luther Jubiläums am 11 November 1883 geſtiftet von Kaiſer
Wilhelm und Kaiſerin Auguſta

Das Fenſter wird ganz auf Kathedralenglas gemalt und ſoll eine
ſowoh a als auch künſtleriſch vollendet durchgeführte Arbeit
ſein Die Einſetzung deſſelben wird möglichſt ſo zen daß
daſſelbe zum diesjährigen Reformationsfeſte 2 November ent
hüllt werden kann

Eisleben 22 Sept Wir geben nachfolgend das Weſent
liche aus dem Programm der 19 GeneralVerſammlung des

dieſſeitigen e e der13 GeneralVerſammlung des Provinzial Lehrer Vereins
Beide Verſammlungen finden bekanntlich vom 30 Sept bis
3 Okt hier ſtatt Am 30 Sept Dienstag erfolgt der Empfa

Vorausſicht ein
unter den

u

der eintreffenden Gäſte am Bahnhofe reſp im Kaiſerhofe dMitalchet des LokalComité s welche dur wahrer

kenntlich ſind ie gleicheAu die folgenden Tage wirdMaßregel adiſnder Akte 8 Uhr iſt eine geſellige n
im Mansfelder Hofe projektirt Der 1 Okt Ka bring
zunächſt von 9 Uhr vorm an die General Verf des
Peſtalozzi Vereins ebenfalls im Mansfelder V Superint
Rothe eröffnet ſie mit einem Gebet die ürgermeiſter
Dr Funk und Seminarlehrer Roſenburg halten Begrüßungs
reden Die Tagesordnung iſt eine ſehr reichhaltige und auch für
weitere Kreiſe intereſſante An dieſe Verſammlung ſchließt ſich
der Delegirtentag des ProvinzialLehrervereines in der Central
alle und zwar von 1 Uhr nachm an Um A Uhr nachm
eginnt das Feſteſſen in dem großen Saale des Wi uſes zu
em zahlreiche Anmeldungen eingelanfen ſind e i Orte
indet ſodann von 8 Uhr an eine S iche A erhaltung
att zu werden verſpricht Es a dazuMännerchöre Quartette humoriſtiſche Vorträge theatraliſche Auf

führungen e in Ausſicht genommen Donnerstag 2 Okt tagt
ie GeneralVerſammlung des EmeritenkaſſenVereins im

aale der Centralhalle der J von 10 Uhr vorm an die Haupt
verſammlung des re im r e anen rſtandes Herragdeburg eröffnet die en worauf Herr Cymnaſialandl ſi

Namen We n n d eenreeiten werden drei Vorträge gehalten 1 d Se

Ei ichen rrichtdürfte das um 3 Uhr nachm unter derkönigl Maſikdirettors Lahſe in der St Andtehe ſehen Wedel bie an ken vor d ger
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d n der halle fernerNüge nach barten Hütten ur ſowie an dene ehren Rienadter Wald Mat gen
der fältigen Vorbereitu rege nach Wunſch verlaufenm Erſu 22 Sept Heute früh fand der die Bahnſirege

zwiſchen Erfurt und Biſchleben begehende Bahnwärter die Leichees ihm bekannten 25jährigen Karl Bäſe aus heim Der
Mann war am Abend bei ſeiner Braut in Möbisburg geweſen
und hatte auf dem Rückwege den kürzeren Weg auf dem Bahn
körper gewählt wobei er jedenfalls von einer Maſchine von

inten erfaßt worden iſt Man bemerkte nirgends eine Verletzung
außer einer klaffenden Wunde am Kopfe Da die Leiche zwar
in der Nähe der preußiſchen Grenze aber noch auf gothaiſchem
Gebiete lag ſo müßte ſie ein wenig beiſeite gelegt und zugedeckt
bis 3 Uhr nachmittags liegen bleiben um welche Zeit eine
Gerichtsdeputation aus Gotha den Thatbeſtand aufnahm

O Kaſſel 22 Sept Ein viel beſprochener Strafprozeß
r zwei verheirathete Beamte des Landgerichtsgefäng

niſſes hierſelbſt die Aufſeher Huhn und Braun wegen Ver
brechens gegen S 174 Abſatz 3 Vornahme unzüchtiger Hand
kungen mit den unterſtellten weiblichen Gefangenen kam heute
vor der Strafkammer zur Verhandlung Die Oeffentlichkeit war
ſelbſtredend ausgeſchloſſen im ganzen wurden 12 Zeugen ver
nommen Das nach fünſſtündiger verkündete Urtheil
Iautete dahin daß Huhn in 4 Fällen ſchuldig und dieſerhalb mit
einer Geſammtſtrafe von 3 Jahren Braun nur in zwei arg
ſchuldig und mit 1 Jahr und 6 Monaten Gefängniß zu beſtrafenſei We beiden wurden mildernde Umſtände angenommen Die
hier in Frage kommenden Strafthaten ſind bereits vor 2 Jahren
begangen und erſt vor wenigen Monaten zur gerichtlichen Kenntniß
gekommen Da Staatsanwalt Wilhelmi für beide Angeklagte

völlige Freiſprechung beantragte ſo wollen wir aus den von
dem Vorſitzenden Landgerichtsdirektor Buchholz erſtatteten

Urtheilsgründen hervorheben daß das Gericht in allen Fällen
wo nur die Ausſage der betreffenden Frauensperſon vorlag den
Beweis für nicht hinreichend erbracht anſah und deshalb in all
den übrigen Anklagepunkten auf Freiſprechung erkannte

Ausſtellung von Gerſte und Saatgut
und land wirthſchaftliche Verſammlung

O Halberſtadt 20 Sept
dir gte Verein für das Fürſtenthum

Halberſtadt und die Grafſchaft Wernigerode hatte mit
ſeiner dern Herbſt Generalverſammlung eine Gerſte
und Saatgut Ausſtellung verbunden welche über Erwarten
zahlreich und namentlich durch Gerſtenmuſter beſchickt war Dem

Z an die Mitglieder des Vereins erlaſſenen Proſpekte zufolge
ſollte dieſe Ansſtellung hauptſächlich den Zweck haben den
Produzenten von landwirthſchaftlichem W Gelegenheit zu

eb erein hoffte durchdieſe Ausſtellung ſpeziell zur Löſung der gegenwärtigen brennenden
Frage beitragen zu können durch welche Faktoren die Produktion
einer feinen Braugerſte bedingt wird weil dies bekanntlich noch
nach vielen Richtungen hin eine offene Frage iſt Jn dem an
die Ausſteller verſandten Fragebogen waren beſonders Boden
verhältniſſe und Kulturmaßregeln berückſichtigt An Kollektiv
Ausſtellungen ſind vertreten die reichhaltige Sammlung von
Gerſtenmuſtern der agrikultur chemiſchen Verſuchsſtation zu
Halle a/S die große Muſterſendung der königl däniſchen
landwirthſchaftlichen Geſellſchaft die höchſt intereſſante Sammlung
von Aehren und Körnern des Verſuchsfeldes der landwirth
ſchaftlichen Schule zu Quedlinburg ferner die intereſſante
Zuſammenſtellung der ſeewärts eingeführten Getreide und Hel
ſaaten ausgeſtellt durch die Herren Gebr Friedeberg
Magdeburg endlich die reichhaltigen Aehren Körner und
Kartoffelſammlungen der rühmlichſt bekannten Saatgutzüchter
Heine Ermsleben Beſeler Anderbech W RimpauSchlan
ſtedt und Beſtehorn Bebitz Eine kleine Kollektion hat auch
die Probſtei ausgeſtellt Die Gerſteausſtellung allein von
Landwirthen hieſiger Gegend veranſtaltet weiſt etwa 160 Nrn
von 49 Ausſtellern auf Von den Preisrichtern ſind die Muſter
folgender Ausſteller als die beſten Arten bezeichnet 1 hochfein
2 Zuckerfabrik Schwanebeck b Amtmann Schmidt Wulfer
ſtedt c Oberamtmann OeſtreichSiegersleben d Amtmann
Schäfer Wegeleben e Rittergutspächter Nagel Veltheim
H Amtmann Schmidt Wulferſtedt 2 fein Gutsbeſitzer
OttoHeudeber rn Wohltmann MahndorfZuckerfabrik Schwanebeck Gutsbeſitzer Witte Eilsdorf 2mal
Amtsrath Meyer Kloſter Adersleben 3mal Nagel Veltheim
BrauneWinningen Amal Gutsbeſitzer BeſtehornBebitz bei
Könnern und Adminiſtrator PreuWernigerode

Die Ausſtellung erweckte allgemeines lebhaftes Jntereſſe und
fand die ungetheilteſte Anerkennung

3

Jm Anſchluß an die Eröffnung der Ausſtellung fand die
Generalverſammlung des Land wirthſchaftlichen Vereins für das

Fürſtenthum Halberſtadt und die Grafſchaft unter
dem Vorſitze des Herrn Amtsrath Blomeyer Hornburg im an
grenzenden großen Saale des Ausſtellungslokals Breitenbach s
Gaſtwirthſchaft ſtatt in welcher zunächſt der Vorſitzende der
Ausſtellungskommiſſion Herr Oberamtmann Rimpau Schlan
ſtedt den Bericht über die Ausſtellung erſtattete Es wurde be
ſchloſſen derartige Ausſtellungen in den nächſten Jahren zu
wiederholen wobei der Wunſch nach einer allgemeinen Betheiligung
auch der kleineren Landwirthe wurde

Einen höchſt beachtenswerthen Vortrag hielt alsdann Herr
Kreisthierarzt A en er t Den über die mannich
fachen Urſachen des ibelenchtete Redner in ſeinem lehrreichen Vortrage die ſchädliche

es Verkalbeus der Kühe insbeſondere

Einwirkung des Verfütterns der Fabrik und Brennereirückſtände
namentlich der ſehr kalihaltigen Schlämpe Als Haupturſache
der in letzter Zeit ſo häufig auftretenden Erſcheinung des Verkalbensder Kühe wurde vom Referenten auch die Fufektion be
trachtet

Hierauf hielt Herr Direktor Dr Kremp Quedlinburg ſeinen
angekündigten Vortrag über Der Werth der verſchiedenen

ormen der Phosphorſäure bei dem Zuckerrübenbau
Referenten welche in eingehendſter

verſuche mit
Phosphor gipfelten in folgenden Schlußſätzen

1 Nach allem was bis jetzt über die Reſultate der Düngung
mit waſſerlöslicher Phosphorſäure und präzipitirtem phosphor
ſaurem Kalk nut geworden iſt wird man bekennen müſſen

dem Präzipitat zu Halmfrüchten annähernd die gleicheScene zuerkannt werden kann beſonders auf leichten

Bodenarten ebenſo auf Moorboden Doch kommen für die
Wirkung des präzipitirten phosphorſauren Kalkes die Witterungs
verhältniſſe weſentlich in Betracht

2 Der rn der Phosphorſäure in dem präzipitirten
Kalk iſt nicht in jedem Fabrikat derſelbe und

zwar ſpricht man dem aus Knochenmehl hergeſtellten räzipitat
3 r Wirkſamkeit zu als ſolchem aus mineraliſchen

ohma ien
3 Die ſog neutrale Phosphorſäure des Präzipitats iſt ihremDüngungswerthe nach nicht den mit der als zurückgegangene

hosphorſäure bezeichneten der Lahnſuperphosphate Der Grund

ierſür darf in der früher erwähnten überaus feinen Ver
ilung des Präzipitats ſuchen ſein

Dagegen ſcheint die Wirkung der ſchwerlöslichen Phosphor

auf Spekulationen ein die theilweiſe ſo unglücklich ausfielen daß
er re ſeinem Tode im Verhältniß zu ſeinem früheren Reichthum

a e r

ſuchen von Wagner Darmſtadt der Phosphorſäure der Lahnate e Se Nachhaltigkeit zuzuſprechen ſein

dürfte Der Grund dürſte in der Entfernung des G aus
ren ar dir die Bodenflüſſigkeit bei dem längeren

erweilen zu ſuchen ſein7 n Tee Verhältniſſen hat ſich recht gut bewährt
das unter dem ar Doppelſuperphosphat in den Handel

üngemittele ne Böerantmann RimpauSchlanſtedt über das
Anroden der Sackfrüchte referirt hatte wurde von Herrn Ritter
utspächter HeineEmersleben auf die mannichfachen Uebelſtände
ingewieſen welche namentlich dem Landwirth durch die Pfer

muſterungen zur Saatzeit c und beſonders durch die weiten
Entfernnngen der Muſterungsplätze erwachſen

Es wurde dem Antrage des Herrn Referenten gemäß beſchloſſen
eine Petition an den Herrn Kriegsminiſter zu ſenden in we
um Beſeitigung der Mißſtände durch Vermehrung der
Muſterungsplätze 2c gebeten werden ſoll

Nach Erledigung mehrerer P Witlicher Vereinsangelegenheiten
wurde die Verſammlung geſchloſſen

Vermiſchtes
Auszeichnung Am 19 Sept ſo meldet man aus

Schwientochlowitz fand in dem Zechenhauſe der konſolidirten
Deutſchlandgrube eine einfache und doch bedeutſam ernſte Feier
lichkeit ſtatt Der Verleſeſaal war mit Tannengrün ſinnig ge

rkbeamten und Bergleute welchen aus Anlaß der Rettung der
43 am 20 Juni d J verſchütteten Bergleute von dem Könige
die Rettungsmedaille am Bande verliehen worden war Ober
bergrath von Ammon aus Breslau war mit der Ueberreichung
der Dekoration beauftragt worden Außer den zu Dekorirenden
e eine größere Deputation der Belegſchaft des Werkes

angetreten
Vom Panamakanal Das pariſer Börſenblatt ver

öffentlicht ein Telegramm von Leſſeps in welchem dieſer erklärt
daß er un n nach Panama zu gehen beabſichtige um
eine Sektion des
ſolle einzuüweihen reſp zu eröffnen

Von einem eigenthümlichen Mißgeſchick wurde in
voriger Woche bei der Rückkehr der Truppen das in Breslau
arniſonirende 1 Bataillon des Jnf Reg Nr 51 betroffen demelben war nämlich der Fahnenträger mit der Fahne abhanden

gekommen Während drei Compagnien ſofort nach dem Ausladen
in ihre Kaſerne abrückten ſtand die FahnenCompagnie auf dem
Berliner Platz und harrte auf ihren Fahnenträger mit der Fahne
aber vergeblich denn alle nach demſelben abgeſandten Ordonnanzen
kamen mit der Meldung zurück daß weder dieſer noch die Fabne
zu finden ſei Es blieb ſchließlich nichts anderes übrig als nach
etwa halbſtündigem Warten ohne Fahne abzurücken Die ſofort
angeſtellten Recherchen und telegraphiſchen Rückfragen ergaben
nun daß der e Frentia an ſchen in Schweidnitz in den für das
JägerBataillon Nr 6 beſtimmten Zugtheil eingeſtiegen und mit
dieſem ſofort nach Ankunft in Breslau nach Schmiedefeld und
Mochbern weiterbefördert war Erſt in Mochbern gelang es dem
unglücklichen Fahnenbehüter den Zug zu verlaſſen und mit der
ſeiner Obhut anvertrauten Fahne ſchleunigſt nach Breslau und
zu ſeinem Bataillon zurückzukehren Der Fahnenträger hat ſich
ſpäter das Leben genommen da er die Aufziehereien die er wegen
des Vorfalles anhören mußte nicht mehr mit anhören konnte

Die Familie Koſſäth Die von einer berliner Korre
ſpondenz gebrachte Nachricht ein edelmüthiger Gutsbeſitzer in
Ungarn habe für die Familie des ermordeten Briefträgers Koſſäth
1000 Mark geſpendet und Wittwe Koſſäth nebſt Tochter ſeien
auf Einladung des erwähnten Menſchenfreundes nach Ungarn
übergeſiedelt entbehrt dem B T zufolge der Begründung Der
Thatbeſtand ſoll vielmehr folgender ſein Als der Fall Koſſäth
die ganze Welt in Aufregung verſetzte wandte ſich ein ungariſcher
Gutsbeſitzer der die Berichte über die Blutthat und die drückende
Lage der Familie geleſen an den Vormund der beiden Kinder der
Wittwe Koſſäth mit dem Anerbieten dieſelben zu ſich zu nehmen
Das Mädchen ſollte auf ſeinem Gute die Wirthſchaft erlernen
der Knabe Landwirth werden Auch ſandte der Ungar kleinere

unterrichten zu laſſen Da aber das Mädchen noch ſchulpflichtiwar daſſelbe wird zu Oſtern 1885 konfirmirt und berüglich

Eintritts des Knaben in ein berliner Handlungshaus bereits ver
handelt wurde ſo ward das Anerbieten des Gutsbeſitzers dankend
abgelehnt Die Wittwe Koſſäth lebt nach wie vor in Berlin
Skalitzerſtraße 113 vier Treppen und zwar in recht kümmerlichen
Verhältniſſen denn der ihr von der Obervpoſtkaſſe überwieſene
Jahresbetrag von 300 M für ſich und 48 M für jedes der
beiden Kinder iſt ihre einzige Einnahmequelle Was von den noch
nicht ganz 400 M jährlich bei einer Jahresmiethe von 216 M
zum Lebensunterhalt bleibt iſt wirklich wenig genug und
nöthigt die bedauernswerthe Familie zur äußerſten Entbehrung

Mord Jn Hamburg ſtieß am Sonntag abend der Tiſchler
Voß angeblich aus Eiferſücht ſeinem Hauswirth Heimford ein
Meſſer ins Herz Der Tod Heimford s erfolgte augenblicklich

en Wer verhaftet wurde erklärte aufs äußerſte gereizt worden
zu ſein

Perſonalnachrichten Jn Balham bei London ſtarb
dieſer Tage im Alter von 72 Jahren Sam Mendel der über
20 Jahre hindurch einer der Handelsfürſten von Mancheſter war
Als er auf der Höhe ſeines Wohlſtandes ſtand ſoll er eine jähr
liche Rente von 300,000 Lſtrl 6 Mill beſeſſen haben Seit
ſeinem Rücktritt vom Geſchäft in Mancheſter 1875 ließ ſich Mendel

genannt werden konnte

Handels Verkehrs und Vörſen Nachrichten
Gotha 22 Sept te fand eine gemeinſchaftliche Sitzung des Ver

waltungsrathes der Direktion der Vertrauenskommiſſion und der Vertreter
der Beſitzer von Pfandbriefen der Gothaer Grundkreditbank ſtatt in
welcher die Sanirungsvorſchläge berathen wurden Die Berathung ſoll morgen
fortgeſetzt werden

Königs und Laurahütte Der Geſchäftsbericht ergiebt folgendes

dere hr Bruttogewinn z 665Alte wurde vnedet
zu Abſchreibun 1,928,276 1,901,939 945,858zum Reſervefon 192,406 266,319 191,746zu Tantiemen 74,792 197,218 115,462

zu Dividende 1,215,000 2,560,000 1,620,000do in Prozenten des

Aktienkapitals 4 8 624,000 34,646 26,000zu
zu Saldo Vortrag 12,243 7,238Seit Gründung der Geſellſchaft ſind insgeſammt 12,130,788 M ab

worden Der Bilanz entnehmen wir die nachſtehenden wichtigeren

Atktiva 1883/84 1882/83 1881/e2
M 22,717,876 21,242,736 19,167,844

obilien 10,036,690 9,633,488 9,126,235ukten u Materialienbeſtände 2,847,462 3,657,836 2,518 480
a Wechſel und Effekten 1,039,015 1,519,820 1,640,946
tomn ſſiva 2,133 2,631,804 2,695,115

a

theken 671,888 672,968 714,968onds 4,918,491 4,726,986 4,459,767Accepte 185,796 3,040,786 326,27Kreditoren 6230,391 742,774 794,103
4

ſäuxe für Hackfrüchte keineswegs erwieſen und ſcheint es daher
Referenten geboten von e ca ung jeuer Verbindung
5 Das Claudnophosphat darf ale gleichwerthig mit dempräzipitirten phosphorſauren Kalk epiehie werden

6 Es iſt ſchließlich die Andeutung zu machen daß nach Ver

An leicht realiſirbaren Aktien waren en M Debitoren

erſcheint die

rch die Pferde

mückt worden und gegen 2 Uhr nachm verſammelten ſich die

anals welcher die beiden Ozeane verbinden 2 o

Geldbeträge um das Mädchen auf ſeine Koſten im Klavierſpiel E

Die ſtädtiſchen

5

den von Dresden beabſihgen die vrozentige
Dredener Stadtanleihe im Betrage von zum iel 4
zu kündigen vorher aber den Beſigern eine Konvertirung auf 4 Proz an
en Für die gopvert gung ſoll eine Prämie von Rhſte

i Fortbezng der 4f prozent Zinſen bis zum 1 April nächſten Jahres

Waaren und Produktenberichte
Spiritus

Berlin 22 Sept Amtl Feſtſt Spirſtus pr 100 Lit à 100 Proz10,000 Proz Termine feſt Gekündigt o rrr Lit l dignngepreis 48,8 M
Loco mit Faß pr dieſen Monat 18,7 46,9 bez 75 Sept Ott 18,2
46,5 bez pr Olt Nov 47,3 47 5 bez pr Nov Dez 17,0 46,9 47,1 bez
r Dez Jan bez pr Jan Febr bez pr Febr März

bez pr April Mai 47,9 48,0 56 455 MaiJuni 48,1 48,2 bez Spirttus
e à 9 Proz 10 z loco ohne Faß 48,8 48,7 bez pr

Mai Mr Magdeburg 22 Sept Herm Walther Kartoffel piritus
Vorhaltunglcher feſt Loco ohne h 48,890 49,30 ad Speicher unter freier

der Gebinde 49,50 Sept 49,50 M nom t 49,50 M nom Nov
49,00 M nom Dez 48,50 M nom für 100 à 100 Proz Rüben
ſpirttus ſtill Loco 48,30 M nom Sept 48,30 M nom Okt Dez B
Nov Mai 46,50 M Gd

Breslau 22 Sept Telegr Pr 100 Liter 100 Proz pr Sept 46,80
r Ter 2 Sept lege 2 ne Faß 47,00, r Sept 47,00
pr Hitober 46,20 pr Nov pr Dez Gekündigt Liter
Feſter

Stettin 22 Sept Telegr Maiter loco 48,50 pr Sept 48,50 pr
Sept Okt 48,50 pr April Mai 47,80

Hamburg 22 Teiegr Unver pr Sept 38 Br pr Okt
Nov 38 Br pr Nov Dez 38 Br pr April Mai 38 Br

Pari 8 22 Sept Telegr Ruhig pr Sept 42,50 pr Okt 42,75 pr
Nov Dez 43,25 pr Jan April 44,25

B t de z S Rindfleiſch 1,10 1,20 MBerlin 20 Sept Ermittl d kgl Pol Präſ ch 1,10 1 SSchwei nefleilch 1,00 1,40 ſch e e e melfleiſch
a ä Butter 1,80 ,80 M ver 1kg Eier 60 tüch 80

Telegraphiſche Kursberichte Privat Telegr
Berlin 23 September 1 Uhr 50 Min nachm

Fonds Börſe
490 Preuß Konſol Ani 103,40 Laurahütte 107,06V do do 102,80 Dortmunder Union St P 73,00
490 Landſch Ctr Pfdbr 101,90 Oeſterreichiſche Kreditakt 493 ,00
BreslauSchw Freibrg 116,40 ranzoſen 50850
Mainz Ludwigshafener 110,60 Lombarden 251,00
Marienburg Mlawkaer 82,00 Galizier 1112,70
Mecklenb Frdr Franzb 207,90 40 Oeſterr Goldrente 87,00
Oberſchleſiſche Eiſenbahn 275,50 490 ariſche do 77,60
Oſtpreußiſche Südbahn 103,10
Diskonto Kommandit 198,00
Darmſtädter Bank 152,10 Ruſſiſche Noten 207,00
Deutſche Bank 151,00 Tendenz ſchwach

Die Kurſe verſtehen ſich per ultimo

GetreideVBörfſe
Weizen Sept Okt 147,76 April Mai 159 ,00 matt
Roggen Sept Okt 138265 April Mai 136 75 ſchwach
g8 er Sept Okt 128,00 April Mai 126,50 unentſchieden

üböl Sept Okt 52,50 AprilMan 53,19 ziemlich feſt
Spiritus loco 48,40 Sept Okt 48,00 AprilMai 48,50 ſehr matt
Petroleum Sept Okt 24 30 Nov Dez 24 60 ſchwach

59 Ruſſ 1877er Anleihe 97,75
490 do 1880er do 77,40

Nachrichten des Stand esamts Halle vom 20 Sept
Aufgeboten Der Bahnarbeiter Guſtav Albert Kuhn und Anna

Wolf Domplatz Der Fabrikarbeiter Andreas Gothe und
Da Franziska Oswald Franckeſtr 3 und Giebichenſtein

er Kellner Ernſt Heinrich Wilhelm Habekoſt und Anna Marie
Sophie Hahn Giebichenſtein und Henriettenſir Der Schaffner
Johann Andreas Heinrich gen Fritz Meyer und Emilie ErneſtineFrang Halle und Torgau ßEheſchließzungen Der Glaſer Friedrich Ernſt Köhler und Marie
Emilie Anna Gierſch Gr Wallſtr 42 und Bernburgerſtr 188
Der Fabrikarbeiter Friedrich Leberecht Eiſerbeck und Henriette
Wilhelmine Merz Landwehrſtr 5 und Burg Der Handarbeiter
Johannes Richard Hermann Schulze und Marie Voigt Breite
ſtraße 18 und Unterplan

Geboren Dem Tiſchler Ludwig Schäfer ein Paul Hermann
Dorotheenſtr Dem Graveur Oskar Breitter eine Eliſabeth
mma Johanna Karlſtr 25 Dem Brauer Heinrich Reſch eine

Anna Bertha Gr Steinſtr 44 Dem Handelsmann Friedrich
Berger eine Frieda Unterberg 14

Geſtorben Der Handarbeiter Heinrich Franz Ernſt Engelbert
40 J 11 M 17 Nephritis Geiſtſtr 69 Des Arbeiter Karl
Lochbaum S Karl 1 J 3 M 24 T Pleuropnenmonie Unter
plan Der Rentier Ehrenfried Bernhard Kagemann 60 D
3 M 9 Schädelbruch Hedwigſtr Des Schuhmachermſtr
Robert Heckner S Robert 10 M 9 Atrophie Mittelſtr 15
Des Handarbeiter Juſtin Klett S Max 9 M 29 Brech
durchfall Ludwigſtr Der Arbeiter Gottfried Börner 53 J
10 M 20 Gehirnerweichung Am Hoſpital Ein unehel

1 M 20 Brechdurchfall Schützengaſſe 16 Des Bäcker
meiſter Karl Müller S Franz 5 M 21 Darmkatarrh
Friedrichſtr 28

Fremdeuliſte
Angekommene Fremde vom 22 bis 23 Sept

Stadt Sang Graf v Werthern a Weimar Excell General
v Kroſigk a Berlin Bankier Eppenſtein m Fam u Dienerſch a Breslau
Hofrath Stein a Frankfurt a M Fabrikanten Mattil a Lambrecht u Hild a
Barmen Kaufleute Veldermann a Amſterdam Joſt u Gilovy a Berlin
Wertheim a Hannover Krafft a Offenbach i Baden Zengerle a Lüdge

berle a Gmünd Drähne a Barmen Landau a Moskau Thümmel a
eher Salomon a Albany Frick a Alteneſſen Lüttmann a

rlohn eGoldene Kugel Frau Rentiere Gotzmann a Rollberg Frl Ahadſen
a Tondern Frl Baltzer a Stettin cand phil Joſephy a Breslau Ober
Betr Contr mann Dr phi Göbel Rentier Rienecker m Frl Tochter u
GeneralSuperint D Schulze a Magdeburg Fabrikanten Habich m Gem
Ecroyde a Huffild u Schulze Veliinghauſen a Wittenſa Rh Dr Hauptmann
a Köln teuerJnſp Dietrich a Schöningen utsbeſ Schickerling a
Lauterberg Kauflente Miechielſen a Rotterdam Roſenhaupt a Fürth
Klaunick a Friedrichroda Ruſſack a Freiburg Grunsfeld m Sohn a Nord
hauſen Wiltmann a Augsburg Rabe a Quedlinburg Meher a Halber
ſtadt Brinkmann a Erlangen Salz a Remſcheid Jäcobſohn a Hamburg
Löwenheim u Rindfleiſch a Berlin Schweizer a Bielefeld Tohr a Frank
furt a M

Stadt Zürich Kauflente Trautmann a Brandenburg Schneider u
Berndt a Berlin Künzel a Mosbach Mengel a Erkelenz Franke a
Meerane Geißler a Lüdenſcheid John a Erlangen Ente a MagdeburgS a Helmſtedt Gerbich a nneburg Stunck a Gera Pie a

ruſtadt dGoldener Ring Jng S a Mugdeburg Fabrik Reihmann a
Hannover Direktor Schneider a Küſtrin Rittmeiſter v d Boſch u Dr med
Seyfert a Dresden Jnſp Arnold a Berlin Kaufleute Hochſtein Schwan
e u Joſephſohn a Berlin Wolf a Plauen Schinkel a Erfurt Degeuer
a Hamburg Schwap Oberlein u Huih a Dresden Brüger a Elberfeld
S a Bamberg Hoffmann a vig Müller a Wernigerode
Hillje a Bamberg Romſtädt a Naumburg Schwarz a Bärmen Rudolf
a Hannover Richter a Warſchau

reußiſcher Hoſ Fahrik Weinholz m Gem a Bromberg Rentiers
Ludwig m Sohn a Vendheim u Ding a Hettſtedt Landw Panſe a
Borken b Kaſſel u Woltmann a Halle Lehrer Gelderblom a Megersbergu Gelderblom a Steele Verw Schmidt a Buckau ger v a
Chemnitz Kaufiente Müller a Nürnberg Fiedler a Zwickau Hiller u

al lin Kerſten a Freiberg Jungmann a Karlsruhe Boehm a
ebenthal
Stadt Berlin Gutsbeſ Knoche m Frau a Sulza Lehrer Naumann

a Meiningen Fabrik Goldſchmidt a Berlin u Brauer a Hannover Jug
Günther a n a weig Landw Beißel a Gortkow i/Polen Kauflente
Goldbach a ver olff u Herrmann a Berlin Kohlhagen a Poſen
Sturm a ges t Naumburg Sauer a Frankfurt Albrecht a

a a adtStadt Dresden Rentiers Boos m Gem a Wien u Arlt g London
e u Meyerhoff m Frl Tochter a Voltmaxſen Oekonomen Schulz a

urg u Heiße a Bebra len Me a Volkmarſen Winne
a Hhuerfurt Roße a Sangerhaſen Be a Themnitz Heinze a Augs

Ende Juni d J 6 M vorhanden nden an fällen m d J geh mit ger847 geneingeengt eſervefonds beträgt nunmehr 18,22 Proz
ienkapitals

burg ſchmann a Plauen Siebert a Wurzen Wegner a Rieſa Süßere Regeher Harſch a Stetlin Nicolai a glan Krataner a Köln
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für dhs 1 Bataillon 3 Thüringiſchen Jnfanterie Regiments Nr 71

B Diviſion hier einquartiert waren

gabe der QuartierVillete zu erheben

Rentenbank Renten vom 4 Oktober cr ab vierteljährlich und zwar in jedem

treffende Quartal die Grund Gebäude Klaſſen und Gewerbeſteuer excel die

Gewerbeſteuer der Klaſſe A I an die Königliche Kreis Kaſſe des Saalkreiſes

Königliche KreisKaffe hat zu den von derſelben zu beſtimmenden

den Liebenauerſtrafze von Nr da bis zum Mühlrain veranſchlagt auf 1600

zu Halle a/S abzuliefern J 2442/84

Erben gehörige Grundſtück in Cönnern a/S känflich übernommen habe be
abſichtige ich es mit wenig und günſtigen Zahlungsbedingungen im Einzelnen

Gaſthöfe zur e
Fuß ind Dampfbetrieb eingeriBe sGruts Verkauf

Weizenboden in ebener Lage incl 15

eignetin r anderer Grundſtücke fort mit e Hit Luervinſeg

fort verkauft werden Näheres ertheilt ein Zinshaus vertauſcht werden

BHäckereiter achtung e
gangbare Va h hee

am Markt iſt zu verpachten und Ein flottes Viktnaliengeſchäft iſt
ufſofort mit 300 l u verkaufen

Näheres Albrech

Bekanntmachnng
die Zahlung der r und Servſteanugagetrer t

Die Quartiergeber werden hierd ufgefordert die Quartier unde für das 2 Bald agdeburgiſchen sufilier

eg m Nr 36 7am Donnerstag den 25 September er

am Freitag den 26 September er
und für die übrigen Mannſchaften welche während der Herbſtübungen der

am Sonnabend den 27 September er
in den Vormittags Bureauſtunden im Quartieramte gegen Rück

Halle a/S den 23 September 1884 Der Magiſtrat
Bekanntmachung

Es wird hiermit zur öffentlichen Kenntniß gebracht daß die Herren Mi
gniſter für die Ainen en und für die Landwirthſchaft Domainen und Forſten

ehmigt haben daß im hieſigen Kreiſe die Erhebung der in monatlichen
aten fälligen directen Staatsſtenern ſowie der DomainenAmortiſations und

eiten Quartalsmonate bewirkt wirdw Demnach iſt bis zum 8 jeden zweiten Quartalsmonats für das be

Gewerbeſteuer der Klaſſe AI ſowie die Domainen Amortiſations und Renten
bank Rente an den Steuer und Rentenerheber und die Emkommen und

ier zu zahlenDe uillekerung der Steuern und Renten ſeitens der Erheber an die

erminen zu
Halle a/S den 18 September 1884

Der Königliche Landrath des Saalkreiſes
Geheime RegierungsRath

C von Krosigk
Ausſchreibung

Die Herſtellung der Goſſenpflaſterung in der neu zu chauſſiren

erfolgen

Mark ſoll im Wege der Wettbewerbung vergeben werden Angebote ſind bis
Montag den 29 d Mts Vormittags 10 Uhr

auf dem Stadtbauamte einzureichen woſelbſt die Bedingungen und Zeichnungen
ausliegen

Halle a/S den 25 September 1884 Der Stadtbaurath
Lohaufen

Steckbrief
Gegen den Arbeiter Heinrich Köhler aus Eisleben welcher flüchtig

iſt iſt die Unterſuchungshaft wegen Hausfriedensbruchs verhängt
Es wird erſucht denſelben zu verhaften und in das Gerichts Gefängniß

zu u a/S abzuliefern J 1651/84alle a/S den 17 Sept 1884 Königliche StagtJantwaltſchaft
von Moers

Steckbrief
Gegen den Schmiedegeſellen Hermann Berſchmann aus Sennewitz

geboren den 15 Februar 1863 welcher flüchtig iſt iſt die Unterſuchungshaft
wegen Betrugs verhängt

Es wird erſucht denſelben zu verhaften und in das Gerichts Gefängniß

Halle a/S den 17 Sept 1884 Königliche Staatsanwaltſchaft
von Moers

Bekanntmachung
Die Einwohner hieſiger Stadt welche Wohnungen an Studirende zu

vermiethen beabſichtigen werden hierdurch exſucht dieſelben mit Angabe der
Miethsbediugungen in eine Liſte welche im Verwaltungsgebäude der Univer
ſität eine Treppe hoch Zimmer Nr 6 bei dem Univerſitätsregiſtrator Nittritz
aufliegt während der Vormittags Dienſtſtunden eintragen zu laſſen Auf dieſe
Liſte ſind die Studirenden offiziell hingewieſen Die Eintragung erfolgt un
entgeltlich Die Anzeige der Wohnungen durch Anſchläge im Univerſitäts

ebäude fällt hiermit weg Zugleich werden die Vermiether dringend erſucht
ie Abmeldungen der Wohnungen im Falle der Vermiethuug derſelben behufs

der Controlle ſeiner Zeit nicht zu unterlaſſen
Halle a/S den 20 September 1884

Königliche vereinte Friedrichs Univerſität Halle Wittenberg
gez Ackermann z Zt Rektor

Stadt Grundſtücks Verkauf oder Verpacht
Eiſenbahnſtation und Zuckerfabrik

Da ich das durch Erbregulirung den Hohmann und Schmidt ſchen

oder Ganzen zu verkaufen oder zu verpachten
e Grundſtück hat gute Gebäude mit 978 Morgen Land 2 und

aſſe
Kaufluſtige oder Pächter werden Sonntag und Montag den 28 u

29 September 1884 im Gaſthof zum Vock in Cönnern aS er
gebenſt eingeladen

Leipzig den 21 September 1884

D Bade Rentier Nordſtraße 13 II
g Amotiom Brauerei und Mülzerei

onnerstag den 25 Sept erVoriu 10 Uhr verſteigere ich im T Verkauf
ette hier frei Eine in der Nähe von 2 Bahnen
faſt neu für liegende größere Vrauerei und Mäl

jzerei im beſten Betriebe eingerichtet
er St 10 18,000 Hektoliter mit großem

ishaus und zweckmäßigſter Ein
richtung ſoll veränderungshalber ſo

4 fort verkauft werden Näh durchEin ſchönes Ackergut bei Nordhauſen Rud Mosse Brüderſtr 6
circa 88 Morgen beſter Rüben und

i Jn Bahnhofsnähe iſt ein ſchönesMorgen Wieſen 311 Thlr Haus Grundſtück mit großem
Reinertrag ſoll mit ſämmtl Jnventar 2e Thoreinfahrt jetziger
und Ernte billig zum ö2fachen Reiner Reinertrag ca 2500 Mk wel
tragswerthe ſofort verkauft werden n ſich vorzüglich für EngrosEine äußerſt vortheilhafte Acquiſition chäft Pſerdehandler oder
ſür ſtrebſame Oekonomen da durch auch als Gaſtho ver ſo

willig eine Bandſäg

etze GerichtsVollzie

elegenheit S intzre erung z verkaufen Refleetanten be
nie geboten iſt ſtliche Selbſt lieben Adreſſen unter O 2651
äufer erf aber durch C Roſelieb in der Exp d Ztg abzugeben
in Nordhauſen Hot Jſermann V vu Ein Gut Nähe Leipzig u Bahn geEin flottes Putz u Weißz waaren legen zur Hälfte Rüben u Wege
Volcheſt mit ſchönem noch neuen 2ſt boden Milchwirthſchaft ſoll mit 20,000
Wohnhauſe ſoll veränderungshalber ſo Thlr Anz preisw verkauft ev og

Friedr Reinicke in Alsleben a/S

nene eu Gemüſegarten das einzige im indenau Leipzig iſt ein größ feinür 1400 Th bei t Eiſayt
erbeten unter M K 35 an Haaſen
ſtein Vogler in Leipzig

Orte ſoll f lr Hausgrundſtück mit Einfahrt gr HofAnz ſof durch mich verkauft werden u Garten in beſt mit guterar die 7 erkauft we en in beſter Lage mit gSleben a/S Markt 19 Vermiet ung u mit Verkaufsladen un
t Bedingungen zu verkaufen

Tageblattes Katharinenſtraße 18

I Januar 1885 u übernehmen
erfragen in der

Ein ſchöner gro
ube beſte Lage der gr Ulrie per 1 Okt zu verintethen

ten unters 1 befördert
die ed dieſer Ztg
Paradeplatz 6 I Et
eüth 7 heizbare Zimmer und Zubehör
nebſt Gartenbenutzung iſt zum 1 April
1885 an eiue ruhige Familie zu ver
miethen Näheres bei

Kreisger Rath Jacohb daſelbſt
errſchattti e Wohnung

n meinem Hauſe Blücherſtr
Sa iſt eine a ſehrha und geſunde Wohnung 8eizbare Piecen Badezimmer nebſt
allem Zubehör 2e wegen Wegzug
des je igen Jnhabers ver 1 April
1885 zu vermiethen

d z ſind herrſchaftlFriedrichſtr 35 Wehen
eletage u 2 Treppen auf Wunſch

mit Stallung Wagenremiſe u Kutſcher
ſtube ſofort oder 1 April zu ver
miethen Näh SHeinrichſtr 4 II

Herrſchaftliche
Hochpart Wohnung

jhier Geiſtſtraße 36 zum Preiſe
von 1200 zu vermiethen Nähere
Auskunft ertheilt Rud Moſſe Brü
derſtraße 6

Herrvehaftliche Wohmung
Salon G heizvbare Zimmer u
Zabehör Gartenbenutzung
auf Verl auch Pferdestall u Re
mise ist zu vermiethen

Sücdistrasse 2 part
Albrechtſtrafze 20 Eckhaus dicht

an der Bernburgerſtraße wird die
rig von Herrn Prof Wüft

ewohnte herrſchaftliche Bel Etage
beſtehend aus Salon 6 Zimmer mit
Zubehör und WaſſerCloſet zum 1 April
1885 miethsfrei

Dachritzgaſſe 1
zum e r Ulrichſtraße 16 ge
hörig iſt die 2 Etage 7 Fenſter
Front zum 1 Oktober anderweitig zu
vermiethen und zu beziehen

Mühlweg 32 Hoch Parterre
3 St 1 Küche 1 Okt 360

Näheres Brüderſtraße 15
Herrſchaftl Wohnung
beſt aus 8 Zimmern nebſt Zub in
der Nähe des Gymngſium z 1 April
1885 zu miethen geſucht Off m Preis
angabe sub C 2640 bef d Exp d Ztg

Eine Wohnung für 150 an
kinderloſe Leute p I Januar 1885 zu
vermiethen Mühlgraben 1
Salon u 7 heizb Zimmer m Znub
ſowie Salon u 5 heizb Zimmer Zub
u Garten zu verm Karlſtraßze II
Wegen plötzlich erfolgten Todesfalles
iſt die I Etage Sophienſtraße 9
zum 1 Januar 85 event auch früher
zu vermiethen

Näheres Wilhelmſtraße 36

2 frdl Stuben K c z 1 Jan
zu vermiethen Liebenauerſtraße 6

Wohnungen zu 48 und 65 Thlr zu
vermiethen Wörmlitzerſtraſßze 39

Die von Herrn Kaufmann Knacke
bewohnte BelEtage iſt zu vermiethen
und 1 April 1885 beziehbar Zincks
garten 6 E Wallenburger

Wohnnngs Geſuch
n der Nähe der Bahn wird zum

1 Januar 1885 eine Wohnung beſt
aus 3 Stuben nebſt Zubehör geſucht
Offerten mit Preisangabe unter S
1410 an die Annoncen Exped von
H Gräfe erbeten
Ein älterer Student ſucht 1 Oktbr

eine Wohnung in ruh Geg Adr an
die Exp d Zig erb unter H 2645

Drtt einzelne Leute ſuchen z 1 April

t in r ren o Wohnung zum Preiſe von 400Oſerten unter K V Poſtamt IV
poſtlagernd

2 Studenten
ſuchen für das Winterfemeſter eine
gemeinſchaftliche Wohnung
mit Preisangabe unter A Z 77
an J Barck Co

Geſucht für kleines Engrosgeſchäft

V r wöter J o Peeiwertadtmitte erten mi reiF 31792 durch Rudolf Moſſe
Brüderſtraße 6

Kleine Ulrichſtraße 16
iſt die 2 Etage welche Herr Stadt
rath Kerſten mehrere Jahre bewohnte

1 Januar oder April an eine ruhkindenoſe Familie zu vermiethen

rdl Logis zu 150 u 80 Thlr 1 Okt
andwehrſtraſte 12 bei Keil

Karlſtraße 2 I
o gut t Rvhnungen paſſend für junge Kaufleute oder Veante ſind ſofort oder

1 Oktober zu vermiethen

Wegzugsh St 2 K u Zubehörfür Hit zu bez Zu e
Wörmlitz e 302 II

Eine Wohnung n 56 Thlr für

p d Ztg l4 aſte 30 part einzelne Leute verm Spitze 20

Off Zeugnißabſchriften sub A 1350 an

Jeden Geſellſchaftsziminer
vom 1 October an verehrte Vereine c
utt auch empfehle meinen

ttagstiſch à 65 ohne Bierz
Restaurant E Peter

kühle Brunnengaſſe
Schöne Wohnung ſofort zu verm3 Z Küche u Zub für 270 Zu

erfragen Albrechtſtraße 35 I
Stube u Kammer an einzelne Perſon

oder einzelne Leute zum 1 Okt zu be
S Zu erfr

Barfüſterſtraße S zu vermiethen
1 Stube m K an einzelne Leute

Eine h 300 z 1 Oktzu vermiethen te Promenade 16a
Stube u K an einz Leute zu verm

Giebichenſtein Triftſtraße 5

in der Sophienſtr iſt veränderungsh
für 40 Thlr zum 1 Okt von ordentl,
womögl kinderl Leuten zu bez Näh
b Hausm kl Ulrichſtr 17 Eing Bergg

Wohnung von 3 St 3 K uZubehör möglichſt mit etwas Garten
in der Nähe des Landwirthſchaftl Jn

mit Preisangabe unter G 2653 be
fördert die Exp d Ztg

Gut möbl Zimmer zu vermiethen
kl Ulrichſtraße 19 part

Elegant möbl Wohnung zu ver
miethen Jägerplatz Z

Eine möblirte Wohnung Stube mit
Cabinet zu verm Leipzigerſtr 14 I

Eine ſehr ruhige möbl Wohnung
geſucht Off mit Preis sub F 7125
an J Barck Co erbeten
Möbl Stube verm gr Steinſtr 49 I I

Ein feines gr möbl Zimmer mit
Kabinet für 2 Herren zu vermiethen

Kurzegaſſe 1
2 möbl Zimmer für Herren oder

Damen billig zu verm Brüderſtr 13 III
Möbl Wohnungen Spiegelgaſſe 13 II

Eine unmöblirte St u K v einem
einz Hrn p 1 Oktbr geſucht Adr
niederzulegen Schmeerſtr 30
Möbl Stube verm Auguſtaſtr 9 II
Frdl möbl St bill Moritzzwinger 3 III
1 gr gut möbl Zim Sophienſtr 25 II

F möbl Zimmer m K Brüderſtr 10
Möbl Zim zu verm Zu erfragen

gr Verlin 15 Bierhandlüng
Möbl Wohn Magdeburgerſtr 45 III I
Frdl Stube mit Bett Bahnhoſſtr 6 II
Mitbew zu St u K geſ Töpferpl 10 II
Möbl Z mit Kab v Ranniſcheſtr 5 III

Möbl Stube für einen Herrn oder
Dame Niemeyerſtraßze 4 I

Anſt Schlafſt für einen j anſt Mann
oder bill möbl Zimmer ſof geſ Adr u
V 7727 an J Barck C Co erbeten
Anſt Schlafſt mit K Auguſtaſtr 3 H J
Auſt Schlafſt m K Rathhausg 10 H J
Anſt Schlafſt m K Auguſtaſtr 14 p
Anſt Schlafſtelle Schmidtſtr 4 p I
Anſt Schlafſt m od o K Dachritzg 3

2 anſt Schlafſt Martinsberg 4a H II
Anſt Schlafſt m Koſt Breiteſtraße 9 p

Ein Schüler findet gute Penſion auf
Wunſch Pianino Königſtraße 2223 I

Mk 70 zu 6 geſucht
gegen gen Sicherheit Off X X an
S Gräfe gr Märkerſtraße 7

58 Oberſteiger
als erſter Betriebsführer für ein
größeres Vraunkohlen Bergwerk
baldigſt geſucht Derſelbe muß im

rubenbetriebe wie Abtäufen von
chächten nebſt dem zugehörigen Ma

ſchinenweſen durchaus erfahren und
befähigt ſein dieſes ſelbſtändig zu leiten
Stellung angenehm von Dauer mitguren ſteigenden Einkommen Mel

ungen mit Angabe bisheriger Stellungen baldiger Antrittszeit ſind nebſt

die Annoncen Expedition von Rudolf
Moſſe Halle a/S zu richten

Einen jungen zuverläſſigen Wind
müller ſucht ſofort

C Hennig Ober Eichſtedt
Ein zuverläſſ Windmüller
findet dauernde Stellung bei Mühlen
beſitzer Hätke in Brehna

Ein junger Mann welcher bei der
Kavallerie gedient hat ſucht Stellung
als Reitknecht Zu erfragen

Landwehrſtrafte Z 2 Tr
Cin tücht JuſeratenReiſender

wird geſucht Zu erfragen bei
H Gräfe gr Märkerſtraße 7

ei Gla ellennach ge für rge e Arbeit
Näheres Brüderſtraße 15

agen
achrihgaſſe 3 Nähe des Marltes

Eine frdl Wohn von Stube K im

Tiſchlergeſellen ſucht Sophienſtraße 32

Tüchtige Schloſſer
ſelbſtändige Arbeiter wer beigutem Verdienſt dauernd beſchäſtigt

Merſeburgerſtr 38
Einen Lehrling ſucht

Waliher Hempel Goldarbeiter
Hausknecht geſucht Schmeerſtraße 13

Ein Laufburſche welcher in Halle
gut Beſcheid weiß ſofort geſucht Näh
ei H Gräfe gr Märkerſtraße 7

Ein kräftiger Junge

e eNenmarkts kanerri Geiftſtr 22

Ein anſt Mädchen von ausw ſucht
ſof oder 1 Okt Stelle Lindenſtraße 1 J

Gute Exiſtenz
Ein junges Mädchen oder junger
ann kann ſich als Verkäufer melden

Etwas Caution erforderlich Off unter
Exiſtenz an S Gräfe gr Märkerſt 7

Eine Waſchfranu ſofort geincht Wo
ſagt S Gräfe gr Märkerſtraße 7
Neuplätterin geſucht Wuchererſtraße 9

ſtitnts zum 1 April 1885 geſucht Off Tüchtige wilchreiche Ammen

finden ſehr gute Stelle bei Frau
Graichen Leipzig Brühl 2 II
Für ein Rittergut wird eine Köchin

zweite Ware eebZu melden Karlſtraßze 20 part
Ein ordentliches Dienſtmädchen

ſucht zum ſofortigen Antritt
Frau Haumerſchmidt

Oberröblingen am See
Köchin Haus n Küchenmädchen

finden 1 Oktbr gute Stellen
Frau Weneller Trövdel 9

Ein junges Mädchen von auswärts
mit guten Zeugniſſen ſucht bei anſtändHerrſchaft dienſt Auskunft

Spitze 10 bei R Brandt
Jn die Familie eines Arztes auf dem

Lande wird ein junges Mädchen zur
Stütze der Hausfrau geſucht Die
ſelbe muß ſchneidern u plätten können
und die Pflege von 3 Knaben im Alter
von 2 5 u 6 Jahren mit übernehmen
Zu erfragen bis Freitag Abend bei

udolf Moſſe Brüderſtraße 6 sub
Gi C 31788

Geſucht für Geſchäft und kl Wirth
ſchaft flinkes ſauberes Mädchen
das zu Hauſe wohnt Off sub W

de durch Rud Moſſe Brüder
ſtraße 6

Ein tüchtiges ſauberes Ladenmad

weiſen hat findet ſofort oder 1 Oktbr
Stellung Leipzigerſtraße 44
Propre Dienſtmädchen mit lang
jährigen g Z ſuchen 1 Okt Stelle d

Frau Herrmann kl Klausſtraße 7
Eine mit den beſten Empfehlungen

verſ Perſönlichkeit mittl Alters ſucht
Stellung bei einem älteren Herrn oder
einer Dame zur Führung des Haushaltes

Gefl Off erbeten unter R 2650
in der Exped dieſer Ztg

Ein j anſt e zum 1 Okt füreinzelne Dame geſucht Näheres bei
Frau Hödler Leipzigerſtraße 82 i L
Zwei jüngere Landwirthſchafte

rinnenu Viehmädchen noch bis 1 Okt
geſ d Fr Rötzſcher Kuttelpforte 5

Recht arbeitſ Mädchen f Küche Haus
u Kindermädchen Köchin Hausknechte
alle mit guten Büchern vom Lande
ſuchen Stelle zum I Okt Näh durch
Fr Vollmer Rathhausgaſſe 7 II r

Ein Mädchen wird zum 1 Okt ge
ſucht Schmeerſtraße 11

Ein ordentliches reinliches Mädchen
1 Okt geſucht Kraufenſtraßze Za p

Anſt Mädchen in Haus u weibl
Arbeiten erf 1 Okt für leichten Dienſt
geſ Parkbad II I Eing Anhalterſtx

Mädchen in geſetzten Jahren u mit
guten Zeugniſſen fuchen noch Stelle d
Frau Kühn Schimmelſtraße 2

Daſelbſt ein Hausdiener geſucht
für 20 22 Thlr Lohn

FamilienNachrichten
Geſtern Se 11 übr entſchlief

ſanft und ruhig nach 3tögigem Krankenlager unſer lieber Varer Schwieger
und Großvater der Schneidermeiſter
Franz n 58 LebensjahreDies allen Verwandten Bekannten
rnd Freunden mit der Bitte um ſtilles
Beileid zur Nachricht
Die trauernden Hinterbliebenen

Die Beerdigung findet Mittwoch
Tdchmittag 3,5 Uhr vom Trauerhauſe
gr Ulrichſtraße 61 ſtatt

Statt beſonderer Meldung
Geſtern Abend 210 Uhr entſchlief

u nach langen Leiden unſere gute
utter Schwieger und Großmutter

die verwittwete Frau Major
Anna Richter geb Siegmeyer
Dies zeigt tiefbetrübt an im Namen

der Hinterbliebenen Emma Richter
Giebichenſtein den 23 Sept 1884
Nach langen ſchweren Leiden ent

B heute Nachmittag unſere gute
ter und S n

e
ofort oder geſuCharlottenſtraße 13 I

3 trauernde Familie G Staub
ugsdorf den l September 1884

chen welches gute Zeugniſſe aufzu

17 Lebensjahre Wie ver bie
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e e

ſetzt werden Die Zöglinge erhalten bei liebevoller Behandlung Nach

Donnerstag und Freitage

leere e ne

arthienu Moötel Caſe David enen h nie 2 e mit ant T ver Zweites um etztes Concert J e wünſchenSakre e den e nntſchaft fehlt u gute PartienIauss gr Märkerſtraße 23 Zigeuner Kapelle PWaricas FIor e t re der
mee 8 Uhr Kaſſenpreis 50 Pfg r erbwiegebet an das unladung zur u mee r S Hallea/S Parkſtr 16 zu wendenJulernationalen Ausſtellung ne et t er e en im Sun in e len t me e re berg z Aue Wedäyl igerſtraße 85Ferdinand NHaassengſer h Specialität

bringt hiermit ſein h e reveggt W von der Eapelle des Herrn Naule n mit FirmendruckSee dere hen n We n a f Anfang s Uhr 5 en geren Bettſtellen
l Fann Tapezier Klausſtr 4r zu Zwecken Fleiſchhacken o

u e Meſſer und Gabeln Kaffeebretter Eiſcholocken e hS Geſchäſts Verlegung ran ziehen Halle n t ne ne
Meinen werthen en Pub am die er e

alle c Louis bigt
aroßte Märkerftrafßze Eingang Kuhgafſſe 38 an be Co zu haben

Mittwoch den 24 d Mit8s
tSchlachtes West, e r c

nden ſowie einem geehdaß ich e Geſchäft vom J Oktbr ab von 13 iſcheſtr

roße Märkerſtraße 1rege und t as mir geſchenkte o W in neues Geſchäft z Früh J gre Ermes e e e

agen zu rauhausgaſſe etteA Keller ESatter und Tapezier Resſanrant Eberhardt ne e
Landwirthſchaftliches Jnſtitut e e n e leerewie in Nbonnenent zu 785 z haun Früh nterims Stadt Theater
Senſtenber Um 95 eew ald a Aben Seiſerarte Stammeffen à Portion 30 5 ff Lager ienstag den 23 /9 8 Ab Vorſt

I bier und ff e n empfehle meinen l gedorg Drama in 4 Aufz v Sardon
Dresden s Leipzig Berlin u Görlitz 3 Cottbus Billard Salon mit 2 Billards zur gefälligen deutſch v Paul Linbau

Theorie der Lan Wirchſbgſt u e Buchführung Betrieb Mittwoch den 24 /9 4 Ab VorſtPraxis Victoriahof 630 Mrg großes Weg Alle ſorgfältig a ramer S ta i ement Die Fledermans Operette in 3 Acten
Vorträgesz kulminiren in dem Satze es zu machen höhere v StraußReinerträge zu erzielen beſſere Verhältniſſe herbeizufü Crölwitz Donnerstag den 5 Ab Vorſte Nee tet en Gebet e Geſellſchaftstag rihee r nd Huſten de e StehenVerwalter im d iter bon v Jahren u ſ w Wis jetzt 1036 Heute tn Gänſe und ffeekuchen lang 7 Ende 10 Uhr

re der landw Vereine Goldene Aue hauſene e Dentſche Reichsfechtſchule Pressler s BergommernMagdeburg Wohmirs hen Staßiurt Kreisverein olthne Gieb vichen Mittwoch PökelknocheDrebkan Spremberg Elſterwerda zahlreicher Generale alen Gie ſtein Div Obſt u ehe re Vier ffe Ritter und Gutsbeſitzer Je rrieree a Heute Mittwoch Abend findet Pen c

e e e iſt rn ine z anchener Kenner Krug grünen Kranzee h eng der Gebiete Tiere pechew urg e h en geheni itwi a ozu alle rofze lachtefeſtTh Starke s Schüler Pensionat e er i betenAm 1 Oktober werden einige Stellen frei und können anderweit be r

Hülfe bei den Schnarbeiten und auf Wunſch auch Unterricht im Kla Paracdies
t und den b ls 7 7e Deutſche Tehens Verſich Geſellſchaft a G getr n

ür dieſelben geſorgt Die es iſt äußerſt geräumig hell und luftind e e an See r s 830 p a Zu näheren Mittheilungen i 13659 PoOtscaä arm 7 Wo a t r Erbs
erzeichnete gern bereiJ erthrile von jetzt an wieder Privat und Nachhülfe Unter

ſt e et Zetne e atte an Arbeltk ander J Beſthernes Hſzi Mill M gen G Mill M Uuhsollschaftshaus Dientz
unter ſehr billigen Bedingungen zu fleißiger Benutzung eute MittwochStaric,e Capitalwanheegne für den Tod esfall ſowie für eine he G Feſellfch aſts a

Anguſtaſtraße 60 vart ſtimmte Lebensdauer Kinder nd Ausſtener aigchen Dein und
e e Aſrentene n Alters e eng m Freitag den 26 September

antenten ingungen enfre ertheilen ſämmTiſchlergeſellenKr ankenk afſe Vertreter der Geſellſchatt an auen gröheren Platen der Generalver mittag Se re

zu Halle a t treter Gust Berger in Seipzig ſowie nenen Setigge e e

iedern n ulße au agdeer d v e e i v rer 9 ie Dire clio n in Pots d um r et woran ſich Nachmittags 2
Uhr unſer Jobres eſt Feſtprediger

Herr Paſtor Hobohm aus Friesd
ſchließen ſoll und werden die lieben

h Freunde und verehrten Gönner unſeres

Loos e Hauſes hierzu herzlichſt eingeladen

Wandel wird und unter denſelben Verhältniſſen W wie vor ler wir

machen daher e Herren Arbeitgeber und Arbeitnehmer in Halle auf dieſe
Mittheilung e

e monatlich Anterftäßira wöchentlichm de J Maße 12 2527 75 Breslauer Lotterie Hauptgewinne i W v 30,000 20,000 10,000 Cckartsberga den 21 Sept 1884r e 50 5000 c Ziehung vom 8 bis 11 Octbr c Looſe 155 Der Vortteher r artshaufesnebſt weite Merten Linken Ecee z der I u 2 Klaſſe Zweite Berliner Pferde und an v 8 J Neidhardt P
per re t zu der 3 Klaſſe unter 16 r für Lehrlinge den Wo 19 October Se P ne z u Zimm er ew erf
ollen Bei en s 2c 2c Looſe ind zu haben beie Schimp 1 Vorſteher K Schreck 2 Vorſteher W Kö uis S l Se zu HalleGröger Sanbeh S Anday Uhl Ludwi SKoſchi e aueder Domewige den 25 d M Abds 8

det auf der Herberge die BeEin Schüler oder re welcher S der neuen Statnten ſtatt wo

egen Mittagstiſch geneigt iſt Mu u die Mitglieder hiermit eingeladen

Schumann Ladenmeiſt ter

I geneinſhafſſihe Fahrikarbeiter Krankenkaſſe

Reorgäniſation der Kaſſe die Herren Arbeitgeber und n pr ti r r i wird a W we werden VorſtaudArbeitnehmer zu einer e See e chaft auf dem a divirthf ſchaftl e gr Märkerſtr 7 en tgerge e W Jahn urwereio
Donnerstag den 25 September Abends 7 Uhr t die dent S Mlah n r h I e Abends sih Uhrim Sitzungsſaale der Stadtverordneten e täheres durch esaſt Wegen An der Se h w b ung

h e eSt Nlrich Kir en Verein e n e ren u ege vor V h ſteinkette du Stein undMittwoch den eptember e 8 Uhr ege elbſt am bei u Ein Agt neuer Kinderwagen und Peſnſte e bis Schi en verl gegwer e r eiken in Stadt o Se e Bettſt e Sophienſtr 111 Gegen Bel abzug Barfüßerſtr 19 p
Vortr e dte h und a a n de n yngrzer S zur Am Montag 22 früh iſt auf dem

Gäſte auch aus anderen Gemgeinden ſind ſtets willkommen r große Ulrichſtraße H zu nha Wege von der Charlottenſtr nach dem

Der Vorſtand S Bonſtedt Hering Wächtler F o nVon a hää r e alle eatarrha ſie e c V en der a d HalleDas un derbuch n e Bernſetknrbe verl geg
G u 7 Buch Moſis en Geheim Gute Belohn a Cherlottenſte 18 part

r L des Kehlkop GIS Magens D 8 W aus ni e per re ver derer Verloren ein ſilb Dedallon me Kette von der BergſchenkeP ms er Vi 10 t 0 r a 9 U e J j e ine wer Magen wo Buchtandlnng rauh erge du a Bee
allem Aurch ihren bedeutenden Gehalt an Bonn als e au wollen is zur Pontonbrücke Aitae r emſfwelche sich vor u ein tskurſus im Meere iſt Ein ſt tet halbverdeckter Wagen Belohnung abzug Könen 2 den häuslichen Gebrauch besonders em werien et e le ſt far Hreis Wege Thlr e fer e ver

Z mer Pastillen Rmnser uellsalz Hißegn u e i u ſiges Honorar R ene pbelbänfe Tuch verloren Wörmlitzerſtr 5 IIZu herieben duren als derannten Aineraiwsseer a Apolheken S gr a verkauft billigſt Georgſtraße 4 gehe go pz rtte

wöſren Je r geh wohl ſär c Art vk Srunoswatte e a ehe en e
arre Sonnabend abhanden gekommen gegenüße gena gute Belohn abzugeben Leipzigerſtr 18auatomiſchen du i Gebr n und Schuhe Suhe Iunft Wohn Sie e Diendiag in her

Schuhmacher ar chſtr
Halle e en e em Bau
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